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Цель мастер - класса: Выполнение букета цветов из ткани для декорирования шторного подхвата. 

Задачи:

Ознакомление с основами текстильного дизайна интерьеров помещений различного назначения;

Приобретение знаний и умений в изготовлении декоративных изделий из ткани.

Систематизация знаний о разных видах оформления окна;

Выработка навыков по изготовлению различных элементов шторного декора;

Формирование творческого отношения к организации окружающего жизненного пространства 

Оборудование :Видео презентация с обзором материала по теме, слайды с изображением подхватов с различными вариантами отделки, а также декорированные цветами из ткани, цветы из ткани, образцы тканей, тесьмы, шнуров, ленты, кистей; инструменты (ножницы, вращающийся резак, иглы, ли​нейки, треугольник, рейсшина, лекала, булавки), принадлежно​сти (наперсток, копировальный ролик, портновский мел); фото​графии с образцами оформления комнат.

I. Организационный момент.

Приветствие.
П р о в е р к а готовности к занятию.
II. Обзор темы.
Что превращает стандартную коробку квартиры в уютный дом, отражающий ваш стиль жизни? Ну, конечно же, умелое ее оформление. Немалую роль в этом играют аксессуары и стильное декорирование окон и проемов дверей. В чем состоит основной  смысл участия дизайнера в организации жилого интерьера? В первую очередь в том, что он способен создать посредством организации нового визуального облика окон новый образ помещения, в русле заданной стилистической темы. В результате любой дизайнерской разработки стоит  запланированный, тщательно просчитанный, продуманный результат. Инсайт,- этакий подарок дизайнерской судьбы, возможен, но на самом деле, как в любой серьезной практической деятельности, все решает профессионализм.

Основная задача дизайнера – связать в один клубок все взаимосвязи, как исходные данные для проектирования, где параметры заданы не только суммой финансирования, но и средой, эстетическими пристрастиями заказчика, функциональными возможностями объекта, в идеале, не только удовлетворить все заданные требования, но и создать максимальный эстетический эффект. В этом залог получения новых заказов и старт будущих побед. На этом пути нужно быть и художником, и конструктором, и технологом, и искусствоведом, и экономистом, и психологом. Но самое главное, быть постоянно в русле всех новаторских идей во всех этих областях, так как дизайнер – это деятельность всегда «над» существующими реалиями, хоть капельку, но впереди настоящего.

Дизайнер по шторам – на первый взгляд, довольно узкая дизайнерская специализация, в реальной жизни, зачастую, трактуется шире, как дизайнер по текстилю в интерьере, так как текстильные элементы не могут быть полностью разобщены при правильной организации интерьера.

Без преувеличения, сами окна интереснейший объект для дизайнерских разработок! Искусство грамотного оформления окон, например, позволяет визуально изменить пропорции комнаты, подчеркнуть чудесный вид из окна или же, наоборот, замаскировать неприглядный. Большое окно может стать центральным, доминирующим элементом комнаты, а малень​кое - до неузнаваемости изменить ее внешний вид, достаточно только правильно подойти к его оформлению. Если шторы и портьеры соответствуют идеологии и стилистике интерьера, они станут незамени​мым элементом для создания образа помещения, создания уюта.

Изготовление аксессуаров - увлекательная работа: можно дать волю воображению. Шить подушки, валики, пуфы, созда​вать панно очень просто, но эффект от них будет ошеломитель​ным. Эти аксессуары служат завершающими штрихами декора. Они наглядно будут свидетельствовать о вашем вкусе и ха​рактере.

Если вам нравится листать журналы по декору, бродить по магазинам, подбирая ткани и отделку к ним, шить, изготавливая своими руками уникальные предметы, то этот элективный курс именно для вас. Знания и умения, полученные в процессе обу​чения, помогут вам не только попробовать себя в роли дизайне​ра, украсить свой дом или квартиру, но и стать первой ступень​кой в профессиональном самоопределении, становлении своего бизнеса.

Декоративное оформление любого помещения включает в се​бя самые разные направления. Мы же выберем лишь несколько: декоративное оформление окон, изготовление декоративных элементов, особенности и возможности раздвижных и подъемных штор и некоторых аксессуаров из ткани.

Идет демонстрация слайдов из материалов презентации.

III. Словесно-иллюстративный рассказ по истории ис​пользования тканей в интерьере.

Учитель. Ткани с незапамятных времен занимают одно из ведущих мест в оформлении интерьеров. Трудно представить дом без штор, занавесок, накидок на диванах и креслах, покры​вал на кроватях, скатертей, салфеток и других мелочей. С по​мощью различных деталей из ткани можно придать неповтори​мый вид квартире или дому, сделать уютными большие поме​щения и зрительно расширить маленькие, создать определенное настроение в каждой комнате.

Люди всегда стремились не только построить жилище, за​щищающее их от внешнего мира, но и украсить его, сделать не​похожим на другие. Прежде всего, внимание стали уделять оформлению оконных и дверных проемов, которое первона​чально выполняло функции защиты и только значительно позже стало украшением. Сначала окна и двери закрывали шкурами, которые, помимо этого, использовали и в качестве постели. Использование же ткани для декорирования интерьеров ве​дет свою историю из Древнего Египта. Многие богатые египтя​не для оформления стен и мебели в своих жилищах применяли тонкие и грубые материалы, чаще всего белого цвета. Ткани ук​рашали золотыми нитями, расписывали по краям растительны​ми или минеральными красками.

В азиатских странах особой популярностью пользовались разноцветные ткани с пестрыми яркими узорами. Излюбленны​ми цветами были пурпурный, белый, желтый, ярко-красный.

Интерьерные драпировки как декоративный элемент оформ​ления официальных помещений, храмов и частных домов впер​вые получили широкое распространение в Древней Греции. Тканью драпировали окна, двери, колонны, столбы, предметы мебели и т. п. Как правило, с этой целью применяли белые или окрашенные в приглушенные цвета материалы, хотя в ранний период истории греки отдавали предпочтение ярким тканям с ри​сунками (синим, желтым, красным, фиолетовым, пурпурным). Позже место рисунков заняла вышивка, а яркие материалы ста​ли использовать в основном в храмах.

От древних греков обычай драпировки помещений перешел в Древний Рим, а затем получил распространение и у других на​родов. В византийской культуре драпировки и другие детали интерьера, выполненные из ткани, отличались разнообразием: для их создания использовали плотные и тонкие орнаментиро​ванные ткани ярких цветов. Нередко в интерьере находили тка​ни, изготовленные из смешанных волокон, например, шерсти и хлопка.

Европейские традиции использования тканей для оформле​ния помещения во многом определялись общей направленно​стью художественного стиля эпохи.

В период господства романского стиля наибольшей попу​лярностью пользовались шерстяные ткани различной толщины, из которых делали не только одежду, но и предметы интерьера.

Огромные площади плохо отапливаемых зимой  замков, дворцов и жилищ обывателей, просто нуждались в плотных, защищающих от сквозняков  и холода «зимних» шторах и портьерах. С приходом тепла, с целью более полного естественного прогрева помещений, их меняли на легкие и тонкие «летние».

 Военные походы на Восток позволили европейцам ввести в оби​ход новые материалы - шелк, тафту, хлопчатобумажное по​лотно. Орнамент и рисунки на ткани были преимущественно геометрическими, также встречались геральдические изображе​ния. Вышитые и вытканные родовые и государственные гербы, развешенные по стенам, являлись одним из главных тканевых украшений в эпоху Средневековья.

Распространение готического стиля в искусстве оказало влияние и на обычай оформления помещений. Вновь получили широкое распространение ткани, украшенные золотыми нитями и рисунками. Наиболее популярными мотивами орнаментов бы​ли звезда, полумесяц и трилистник. Впервые стали использо​ваться для декорирования помещения материалы, сочетающиеся по цвету, рисунку или фактуре.

В эпоху Возрождения использованию ткани в интерьере в ви​де портьер, штор, покрывал и разнообразных драпировок прида​валось огромное значение. За короткое время завоевали попу​лярность новые виды тканей: шелк, бархат, батист, кружевное полотно и др. В этот период в оформлении интерьера преобла​дающее место заняли античные мотивы, которые в сочетании с национальными традициями разных стран давали неповтори​мые эффекты. Цветовые сочетания стали более смелыми, однако в тканевом дизайне преобладали красный и желтый цвета. В ор​наменте наравне с геометрическими узорами начали использо​вать растительные мотивы и изображения животных.

В период барокко стиль эпохи Возрождения видоизменился, став вычурным и замысловатым. В оформлении интерьеров чув​ствовалось стремление к роскоши: потолки и стены украшались лепниной, росписью или обтягивались бархатом темно-синего, зеленого или розово-красного цвета. Помимо бархата, в интерь​ере часто применялся атлас. Кроме того, большой популярно​стью пользовались ткани с крупным рисунком. В этот период впервые стали обращать внимание на сочетание окраски штор и обивки мебели, чаще всего их изготавливали из материалов одного цвета. Появились различные варианты ламбрекенов, ко​торые, как и шторы, обычно украшали бахромой или фестонами. Яркая пышность и роскошь барокко уступили место более изящным и лирическим мотивам стиля рококо. Рококо привнес в тканевый дизайн и всевозможные ленточки, рюши, банты, бантики, шелковые цветочки. В цвете отмечается преобладание пастельных тонов.

С начала XVIII века в искусстве стран Западной Европы по​лучил распространение классицизм - направление, основанное на подражании античности и следовании принципам римского и греческого искусства: симметрии, сдержанности, соответствия формы содержанию. Основным мотивом рисунка на тканях стал пейзаж. Обязательным элементом декора стали карнизы, на ко​торых крепились шторы.

Русский стиль оформления интерьеров сильно отличался от всех остальных, несмотря на то, что многие его традиции испытали византийское влияние. В Древней Руси ткани исполь​зовались по-разному. Особенно красивые разновидности мате​риалов представляли немалую ценность, поэтому в домах состоятельных граждан обязательным элементом интерьера являлись покрывала, занавеси. Но место для тканевых изделий находилось практически в каждом русском доме: ими завешива​ли двери и окна, покрывали кровати, сундуки, лавки, закрывали иконы и зеркала. Со временем в крупных городах русские тра​диции украшения интерьеров тканевыми материалами посте​пенно уступили место европейским. В отдаленных же уголках России до сих пор можно отыскать дома, обустроенные в ис​тинно русском стиле.

В настоящее время, как и прежде, ткани играют огромную роль в формировании облика помещения. Большой выбор мате​риалов позволяет создавать различные стили, используя разно​образные цветовые решения, фактуры и фасоны. Современные тенденции в оформлении интерьеров оставляют свободу фанта​зии, так как нет нужды придерживаться какого-то одного стиля. Можно гармонично сочетать различные направления. Так, на​пример, сейчас наиболее популярны несколько направлений.

Одно из них включает использование для обивки мебели, деко​рирования окон тканей пастельных тонов с крупным геометри​ческим рисунком, которые хорошо сочетаются с простой мебе​лью небольших размеров.

По-прежнему пользуются популярностью классические не​яркие ткани, которые подходят для оформления помещений в стро​гом стиле. Натуральные ткани неярких расцветок гармонируют с мебелью авангардных форм из металла или дерева.

Остаются в моде традиционные тюлевые занавески, однако их внешний вид изменился: тюлевое полотно может быть раз​ноцветным, пестрым, однослойным или двухслойным, его мож​но украшать вышивкой или аппликацией.

Часто современные дома оформляют в стиле кантри, кото​рый предполагает использование натуральных тканей различ​ных расцветок, лоскутных изделий, покрывал и портьер из гру​бого льна или яркой хлопчатобумажной ткани.

Но вне зависимости от того или иного стиля правильно вы​бранная ткань поможет создать уют и подчеркнуть красоту.

IV. Инструменты и принадлежности, необходимые для выполнения швейных работ.
1) Принадлежности для разметки.
Учитель. Сантиметровая лента необходима для снятия мерок, конструирования чертежей, проверки размеров изготав​ливаемого изделия. При этом очень важно, чтобы лента не име​ла разрывов, металлические закрепки у нее находились на месте. В противном случае, возможны ошибки уже на первом этапе изготовления штор.

Рейсшина - измерительный инструмент длиной 89-90 см. Очень удобна для измерения длинных линий.

Линейка используется для измерения небольших расстоя​ний.

Обязательно необходимо подготовить треугольник с прямым углом, чтобы выполнять правильные построения чертежей вы​кроек.

Лекала предназначены для вычеркивания окружностей и кри​вых линий.

Портновские мелки, смываемые водой, или термические маркеры и карандаши также необходимы для точного кроя и шитья. Для каждого вида ткани подбирается свой маркер или мелок.

Инструменты для раскроя.

Для раскроя чаще всего используются ножницы. Наилучшей формой ножниц считается следующая: одна ручка больше дру​гой, лезвия суживаются к концу и соединяются винтом, позво​ляющим регулировать давление по всей длине лезвий.

Для выполнения длинных разрезов удобно использовать ножницы с длинными лезвиями, а для коротких разрезов - с ко​роткими лезвиями и длинными ручками.

Ножницы с зубчатыми лезвиями потребуются для раскроя подкладочной и любой другой слабо осыпающейся ткани.

Очень удобен для раскроя вращающийся резак. Таким реза​ком кроят ткань на специальном коврике по широкой прозрач​ной линейке. В этом случае облегчается работа и срез длинного полотнища получается очень ровным.

Инструменты для шитья.

Для выполнения ручных работ иглы подбирают по длине и толщине в зависимости от толщины ткани, номера используе​мых ниток и вида стежков. При шитье толстых материалов используют иглы большого диаметра (больших номеров, на​пример, № 100-120) и достаточно толстые нитки; при шитье гонких тканей - иглы малых номеров (например, № 70, 80) и гонкие нитки. Аналогичным образом подбираются иглы для швейных машин.

Дополнительные принадлежности.

Кроме прочего, потребуются булавки: обычно ими соединяют обычные элементы бумажных выкроек, прикалывая их к ткани.

Булавки бывают полностью металлическими или со стеклянной головкой. Желательно использовать в работе тонкие, в меру эла​стичные, заостренные и хорошо отшлифованные булавки, изго​товленные из нержавеющей стали. Булавки же из железа легко гнутся и оставляют на ткани следы в виде черных точек.

Наперсток предназначен для защиты среднего пальца и вы​бирается в соответствии с его толщиной, чтобы во время работы не возникало ощущения дискомфорта.

Копировальный ролик предназначен для перенесения конту​ров выкройки на бумагу или ткань. Пользоваться этим роликом необходимо аккуратно, так как на некоторых тканях проколотые им дырочки становятся заметными после первой стирки.

5) Материалы, используемые для декорирования помещений.

Сегодня существует огромное разнообразие тканей: шелко​вые, хлопковые, шерстяные, альпаковые, полотняные, ситцевые, жаккардовые, муаровые, парчовые, тафта и многие другие.

Фактура и цвет тканей для декорирования помещений очень разнообразны. Есть лишь одно обязательное условие для тканей, используемых для декорирования окон и дверных проемов: они должны хорошо драпироваться, чтобы шторы ниспадали краси​выми фалдами.

Отделка служит завершающим штрихом для многих аксес​суаров при украшении интерьера. Все виды отделки относятся к одной из двух категорий: вшивные или пришивные. Вшивная отделка имеет гладкую кромку, предназначенную специально для вшивания в шов изделия. Кромка пришивной отделки - декоративная, ее выставляют напоказ или же она вообще отсут​ствует.

Наиболее часто для отделки штор, декоративных подушек, пуфов используют витой шнур, сделанный из скрученной пря​жи; рант; обшитый тканью шнур с кромкой; витую бахрому (ка​нитель); разные виды тесьмы; кисти и др.

Кроме того, когда важно, чтобы шторы выглядели красиво и имели законченный вид, лучше всего использовать специальную ленту, с помощью которой формируются сборки или склад​ки. Ленты для сборки бывают разной ширины, разной плотно​сти. Подбирают их в зависимости от вида ткани, предполагаемого вида сборок или складок.

Нитки для шитья подбирают в зависимости от толщины ткани. Нитки могут быть как хлопчатобумажными, так и шелко​выми, льняными или из синтетического волокна.

Для очень тонких тканей применяют хлопчатобумажные нитки № 80-100 или шелковые № 120/3. Для более плотных тканей типа поплина, сатина и т. п. потребуются нитки № 50-80. А для сшивания очень плотных и толстых тканей подойдут нит​ки № 20-30.

V. Охрана труда при работе в мастерской.

1) Оборудование рабочего места.
Чтобы работа приносила вам радость, не утомляла и ни в ко​ем случае не ухудшала вашего здоровья, необходимо правильно организовать свое рабочее место. Желательно, чтобы оно нахо​дилось рядом с окном. Оптимальными параметрами для рабоче​го стола считаются следующие: длина - 110-120 см, ширина - 50-60 см, высота - 75-80 см. Стул желательно иметь с регуля​тором высоты и удобным сиденьем.

Мелкие принадлежности (иглы, булавки, мелки и т. п.) хра​нят в одном месте. Очень удобно для их хранения саше с карма​нами разного размера. Непосредственно перед работой принад​лежности и инструменты размещают таким образом, чтобы они находились в пределах досягаемости руки. Ножницы, иглы и булавки располагают справа от себя, а нитки и коробочки со всякой мелочью (мелом, кнопками и т. п.) - слева. Середину стола оставляют свободной, чтобы здесь можно было без труда разложить изготовляемое изделие.

При выполнении ручных работ желательно занять удобное положение - сидя на стуле, поставив ноги на низенькую скаме​ечку. При этом нельзя очень низко наклонять голову к шитыо (оптимальное расстояние от глаз до ткани - 25-30 см). Кроме того, чтобы не стеснять дыхания и не затруднять работы внут​ренних органов, не нужно во время работы горбиться. Постоян​ное неправильное положение тела во время швейных работ мо​жет стать причиной развития хронических заболеваний органов дыхания, пищеварительного тракта и др. Во избежание таких осложнений рекомендуется периодически прерывать работу и вы​полнять упражнения, расслабляющие мышцы спины и рук.

Все швейные работы лучше выполнять при естественном ос​вещении. Если такой возможности нет, постарайтесь создать на своем рабочем месте равномерное искусственное освещение, используя для этого местные (настольная лампа, бра) и общие (люстра) светильники. Свет должен падать слева или спереди и не попадать прямо в глаза.

2) Правила безопасной работы.
Хранению инструментов необходимо уделить особое внима​ние. Так, иголки и булавки стоит хранить в определенном месте. Поскольку тонкое острие этих швейных принадлежностей мо​жет легко поранить кожу человека и вызвать гнойное воспале​ние, рекомендуется помещать неиспользуемые иглы в игольни​цу, сортируя их по толщине и длине. Булавки желательно хра​нить в коробочке с плотно закрывающейся крышкой. Можно посыпать иглы и булавки тальком - это предотвратит появление на них следов ржавчины в условиях повышенной влажности.

Во время работы иглы и булавки следует вкалывать в специ​альную подушечку, но ни в коем случае в одежду. И уж тем бо​лее запрещается брать острые швейные принадлежности в рот. Затупленные и заржавевшие иглы и булавки использовать нель​зя, их нужно сразу же выбрасывать.

Осторожность следует соблюдать и при работе с ножница​ми. Нельзя оставлять их раздвинутыми, держать острием вверх, бросать. В противном случае можно получить серьезное ране​ние. Подавать ножницы нужно рукоятками вперед, придерживая рукой сложенные вместе острые концы.

Работая с электрическим утюгом, на швейной машине, необ​ходимо соблюдать требования безопасности, изложенные в ин​струкциях.

VI. Творческое задание мастер - класса: «Выполнение букета цветов из ткани для декорирования шторного подхвата»
Подхват

Подхваты полностью меняют внешний вид штор. В качестве подхватов можно использовать абсолютно все: длинные ленты, обвитые несколько раз, нитки бижутерии, искусственные цветы т. п. Этот элемент можно изменять до бесконечности, используя всю свою фантазию, и каждый раз при этом ваши шторы будут выглядеть по-новому.
Деталь эта не просто декоративная, но и функциональная. Для официальных комнат используют классические подхваты, спальню украсят цветы и ленты. С помощью подхватов можно решить многие проблемы с окнами нестандартной формы и шторами в необычных местах. Например, рядом с раковиной в кухне или ванной, в дверном проеме или там, где они нужны в определенное время суток.

Длину подхвата определяют, обернув сантиметровую ленту или полосу ткани вокруг шторы. Размер стандартного подхвата 68см. в длину на 11 см. в ширину в готовом виде. В каждый край подхвата вшивается по одной петле для фиксации подхвата на шторном крючке-держателе, который, в свою очередь крепится к стене.
В процессе мастер – класса  участникам раздаются шаблоны -  выкройки стандартных подхватов, для определения авторской композиции и изготовления цветочного декора.
Перед каждым участником мастер – класса  на рабочем столе: ножницы, вырезанные полосы ткани размером 25 х  10см. и 35 х 10см., вырезанные «по косой», нитки в тон ткани, иглы, клей для ткани, выкройки – шаблоны листиков, ткань для листиков. Весь этот набор необходим для выполнения цветочной композиции.

На экране проходит слайд –шоу всех этапов выполнения цветочной композиции для декорирования шторного подхвата.
Декоративные цветы из ткани

 Даю устное объяснение этапов выполнения работы, одновременно демонстрирую выполнение каждого этапа:
Берем короткую полосу ткани, сворачиваем ее  горизонтально вдвое, и, начиная от края, прокладываем заметочный шов, фиксируя сложение ткани.
Сворачиваем ткань трубочкой по спирали, создавая центральную часть цветка – бутон. Фиксируем форму бутона и закрепляем стежками.

Вторую, более длинную полосу ткани складываем вдвойне по горизонтали  и редкими стежками создаем сборку по краю ткани (около 5 мм. от срезов).

Вокруг бутона укладываем пышный ряд внешних лепестков из второй полосы ткани, равномерно подтягивая нить и придавая цветку нужную форму. Крепко фиксируем окончательное положение деталей цветка, прошивая их у основания двойной нитью  и закрепляя соединение. 
Из лоскута ткани, проклеенной флизелином, по выкройке – шаблону вырезаем лепестки. Вырезаем по краям зубчики, придавая им более изящную форму. С изнаночной стороны каждого лепестка желательно выполнить миниатюрные защипы, с целью придать листикам более живой объем и разнообразить их форму.
Срезать лишний объем ткани у основания цветка и нанести быстросохнущий клей для ткани или опалить срез над свечой. Пришить готовый листок к принявшему окончательную форму цветку. 
Каждому участнику мастер – класса выполнить цветочную композицию из предложенных материалов, (используя в качестве основания выкройку – шаблон подхвата) в соответствии с личным авторским решением.
Продемонстрировать выполненные работы.

VII.Подведение итогов. Участники мастер – класса высказывают свои мнения, оценивают информативность представленного материала и его актуальность, целесообразность популяризации темы шторного дизайна. Демонстрируем и фотографируем выполненные работы.

Рефлексия. Обмен мнениями с участниками мастер класса. Обмениваемся материалами презентации.
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