Уважаемые участники ЕГЭ, родители!
В Интернете существует множество ресурсов, предоставляющих разного рода платные услуги, якобы позволяющие повлиять на результат ЕГЭ (например, вам предлагают купить «задания ЕГЭ» и даже «готовые ответы» ЕГЭ). Рособрнадзор предостерегает вас от обращений к услугам подобного рода и призывает не доверять такой информации.

Напоминаем, что настоящие экзаменационные задания ЕГЭ текущего года – контрольные измерительные материалы (КИМ) – участники увидят непосредственно на экзамене. Это обязательное требование технологии подготовки и проведения ЕГЭ.

Сотни тысяч вариантов КИМ ЕГЭ автоматически формируются из Федерального банка тестовых заданий, который обновляется ежегодно, пополняясь оригинальными заданиями. Каждому варианту КИМ ЕГЭ присваивается уникальный штрих-код и индивидуальный номер.

КИМ печатаются накануне экзаменов и доставляются в регионы непосредственно перед проведением каждого экзамена. При тиражировании, упаковке и доставке экзаменационных материалов в регионы организаторы ЕГЭ обязаны строжайше соблюдать меры информационной безопасности. Виновные за нарушение правил организации ЕГЭ, в частности, за несанкционированное разглашение информации, содержащейся в КИМ, несут ответственность, включая уголовную, в соответствии с законами Российской Федерации.

С этой же целью проводится мониторинг различных Интернет-ресурсов, предоставляющих услуги, так или иначе связанных с ЕГЭ. Некоторые сайты не просто вводят пользователей в заблуждение, а идут на откровенное нарушение закона, предлагая приобрести «свидетельства» о результатах ЕГЭ, «ответы» на задания ЕГЭ или «быстро» узнать свой результат ЕГЭ. Как показывает практика, мошенники, получая с доверчивых граждан деньги, в лучшем случае высылают варианты КИМ прошлых лет, варианты открытого сегмента Федерального банка тестовых заданий или демоверсии, в худшем – пользователь не получает ничего.

Предостерегаем Вас от пользования подобными услугами.

Вот лишь некоторые примеры сайтов, рассчитывающих на доверчивого потребителя:

· http://www.e-g-e.ru/

· http://www.hackege.ru/

· http://www.rezultatege.ru

· и т.п.

Если Вы столкнулись с подобного рода предложениями на других Интернет-ресурсах, просим сообщить об этом по адресам: webmaster@ege.edu.ruДанный адрес e-mail защищен от спам-ботов, Вам необходимо включить Javascript для его просмотра. или press@obrnadzor.gov.ruДанный адрес e-mail защищен от спам-ботов, Вам необходимо включить Javascript для его просмотра. .

Также стоит иметь в виду, что используемые при проведении пробных экзаменов тесты (если они официально не применяются для определения текущей контрольной оценки), предназначены только для ознакомления с процедурой ЕГЭ, с правилами заполнения бланков.  Чтобы не растеряться на экзамене, достаточно посвятить этому несколько часов. Также Вы можете бесплатно воспользоваться материалами, размещенными на нашем официальном информационном портале единого государственного экзамена: распечатать бланки, пройти он-лайн тестирование, посмотреть видеоконсультацию по предмету или процедуре экзамена и т.д.

Имейте в виду, что при подготовке к экзамену важно не «натаскивание» на ЕГЭ, а повторение школьной программы в рамках обычного образовательного процесса.

Основной литературой для подготовки к экзамену должны быть школьные учебники из списка, рекомендованных Министерством образования и науки РФ. Для дополнительной подготовки, ознакомления со структурой и содержанием заданий пользуйтесь открытым сегментом Федерального банка тестовых заданий и демонстрационными вариантами ЕГЭ, которые можно бесплатно найти на нашем портале или на сайте ФИПИ.

При выборе печатного пособия по подготовке к ЕГЭ следует иметь в виду, что ни одно из них не содержит таких вариантов КИМ, которые будут использованы непосредственно на самом экзамене.

Все пособия, в названиях которых есть указание на текущий учебный год, должны соответствовать спецификации и демонстрационному варианту КИМ данного года, а также содержать ссылки на утвержденные документы или их проекты, размещенные на сайте ФИПИ.

Информацию по вопросам подготовки, организации и проведения ЕГЭ Вы можете найти и на других официальных образовательных ресурсах, созданных Министерством образования и науки Российской Федерации, а также органами исполнительной власти, осуществляющими управление в сфере образования в субъектах Российской Федерации.

Ниже приведен список некоторых сайтов, не являющихся официальными Интернет-ресурсами единого
государственного экзамена, которые могут содержать неточные сведения о ЕГЭ и подготовке к нему:
1. http://www.ctege.org

2. http://www.e-g-e.ru/

3. http://www.hackege.ru/

4. http://www.ege.ru/

5. http://postupim.ru

6. http://www.rus-ege.com

7. http://www.alleng.ru/edu/math3.htm

8. http://ege09.ru

9. http://www.egehelp.ru

10. http://www.e-repetitor.ru

11. http://ege-na-5.ru

12. http://www.repetitor-pro.ru

13. http://www.pycckoeslovo.ru

14. http://4ege.ru

15. http://schools.techno.ru/ege/

16. http://zakruti.com/blog/2009-02-18-7

17. http://egeall.ru

18. http://www.fizikaege.ru

19. http://www.school-tests.ru

20. http://hackege.ru

21. http://www.brave-on-ege.ru

22. http://ucheba.pro

23. http://abiturient.pro

24. http://forum.postupim.ru

25. http://www.rezultatege.ru

26. http://egego.ru

27. http://www.egetestonline.com

28. http://www.egetestonline.ru

Советы психолога 
В экзаменационную пору всегда присутствует психологическое напряжение. Стресс при этом - абсолютно нормальная реакция организма.

Легкие эмоциональные всплески полезны, они положительно сказываются на работоспособности и усиливают умственную деятельность. Но излишнее эмоциональное напряжение зачастую оказывает обратное действие.

Причиной этого является, в первую очередь, личное отношение к событию. Поэтому важно формирование адекватного отношения к ситуации. Оно поможет выпускникам разумно распределить силы для подготовки и сдачи экзамена, а родителям - оказать своему ребенку правильную помощь.

· Советы выпускникам *
ЕГЭ - лишь одно из жизненных испытаний, многих из которых еще предстоит пройти. Не придавайте событию слишком высокую важность, чтобы не увеличивать волнение.

При правильном подходе экзамены могут служить средством самоутверждения и повышением личностной самооценки.

Заранее поставьте перед собой цель, которая Вам по силам. Никто не может всегда быть совершенным. Пусть достижения не всегда совпадают с идеалом, зато они Ваши личные.

Не стоит бояться ошибок. Известно, что не ошибается тот, кто ничего не делает.

Люди, настроенные на успех, добиваются в жизни гораздо больше, чем те, кто старается избегать неудач.

Будьте уверены: каждому, кто учился в школе, по силам сдать ЕГЭ. Все задания составлены на основе школьной программы. Подготовившись должным образом, Вы обязательно сдадите экзамен.

Некоторые полезные приемы
Перед началом работы нужно сосредоточиться, расслабиться и успокоиться. Расслабленная сосредоточенность гораздо эффективнее, чем напряженное, скованное внимание.

Заблаговременное ознакомление с правилами и процедурой экзамена снимет эффект неожиданности на экзамене. Тренировка в решении заданий поможет ориентироваться в разных типах заданий, рассчитывать время. С правилами заполнения бланков тоже можно ознакомиться заранее.

Подготовка к экзамену требует достаточно много времени, но она не должна занимать абсолютно все время. Внимание и концентрация ослабевают, если долго заниматься однообразной работой. Меняйте умственную деятельность на двигательную. Не бойтесь отвлекаться от подготовки на прогулки и любимое хобби, чтобы избежать переутомления, но и не затягивайте перемену! Оптимально делать 10-15 минутные перерывы после 40-50 минут занятий.

Для активной работы мозга требуется много жидкости, поэтому полезно больше пить простую или минеральную воду, зеленый чай. А о полноценном питании можно прочитать в разделе "Советы родителям" (см. ниже).

Соблюдайте режим сна и отдыха. При усиленных умственных нагрузках стоит увеличить время сна на час.

Рекомендации по заучиванию материала
Главное - распределение повторений во времени.

Повторять рекомендуется сразу в течение 15-20 минут, через 8-9 часов и через 24 часа.

Полезно повторять материал за 15-20 минут до сна и утром, на свежую голову. При каждом повторении нужно осмысливать ошибки и обращать внимание на более трудные места.

Повторение будет эффективным, если воспроизводить материал своими словами близко к тексту. Обращения к тексту лучше делать, если вспомнить материал не удается в течение 2-3 минут.

Чтобы перевести информацию в долговременную память, нужно делать повторения спустя сутки, двое и так далее, постепенно увеличивая временные интервалы между повторениями. Такой способ обеспечит запоминание надолго.

· Советы родителям *
Именно Ваша поддержка нужна выпускнику прежде всего. Зачастую родители переживают ответственные моменты в жизни своих детей гораздо острее, чем свои. Но взрослому человеку гораздо легче справиться с собственным волнением, взяв себя в руки.

Поведение родителей
В экзаменационную пору основная задача родителей - создать оптимальные комфортные условия для подготовки ребенка и... не мешать ему. Поощрение, поддержка, реальная помощь, а главное - спокойствие взрослых помогают ребенку успешно справиться с собственным волнением.

Не запугивайте ребенка, не напоминайте ему о сложности и ответственности предстоящих экзаменов. Это не повышает мотивацию, а только создает эмоциональные барьеры, которые сам ребенок преодолеть не может.

Очень важно скорректировать ожидания выпускника. Объясните: для хорошего результата совсем не обязательно отвечать на все вопросы ЕГЭ. Гораздо эффективнее спокойно дать ответы на те вопросы, которые он знает наверняка, чем переживать из-за нерешенных заданий.

Независимо от результата экзамена, часто, щедро и от всей души говорите ему о том, что он (она) - самый(ая) любимый(ая), и что все у него (неё) в жизни получится! Вера в успех, уверенность в своем ребенке, его возможностях, стимулирующая помощь в виде похвалы и одобрения очень важны, ведь "от хорошего слова даже кактусы лучше растут".

Организация занятий 
Очень важно разработать ребёнку индивидуальную стратегию деятельности при подготовке и во время экзамена. Именно индивидуальную, так как все дети разные (есть медлительные, есть очень активные, есть аудиалы, кинестетики, тревожные, есть с хорошей переключаемостью или не очень и т. д.)! И вот именно в разработке индивидуальной стратегии родители должны принять самое активное участие: помочь своим детям осознать свои сильные и слабые стороны, понять свой стиль учебной деятельности (при необходимости доработать его), развить умения использовать собственные интеллектуальные ресурсы и настроить на успех!

Одна из главных причин предэкзаменационного стресса - ситуация неопределенности. Заблаговременное ознакомление с правилами проведения ЕГЭ и заполнения бланков, особенностями экзамена поможет разрешить эту ситуацию.

Тренировка в решении пробных тестовых заданий также снимает чувство неизвестности.
В процессе работы с заданиями приучайте ребёнка ориентироваться во времени и уметь его распределять.

Помогите распределить темы подготовки по дням. Ознакомьте ребёнка с методикой подготовки к экзаменам (её можно подсмотреть в разделе "Советы выпускникам").

Обеспечьте своему выпускнику удобное место для занятий, чтобы ему нравилось там заниматься!

Питание и режим дня
Позаботьтесь об организации режима дня и полноценного питания. Такие продукты, как рыба, творог, орехи, курага и т. д. стимулируют работу головного мозга. Кстати, в эту пору и "от плюшек не толстеют!"

Не допускайте перегрузок ребенка. Через каждые 40-50 минут занятий обязательно нужно делать перерывы на 10-15 минут.

Накануне экзамена ребенок должен отдохнуть и как следует выспаться. Проследите за этим.

С утра перед экзаменом дайте ребёнку шоколадку... разумеется, это не баловство, а просто глюкоза стимулирует мозговую деятельность!

* Материалы подготовлены на основе книг Ф.Йейтса "Искусство памяти"; Корсакова И.А., Корсаковой Н.К. "Хорошая память на каждый день", бесед с лучшими российскими психологами и педагогами, а также собственного родительского опыта.

Как проходит ЕГЭ? Что брать с собой на экзамен?
На экзамен нужно взять:

· паспорт или другой документ, удостоверяющий личность;

· пропуск на сдачу ЕГЭ (его вам выдадут заранее);

· гелевую или капиллярную ручку с черными чернилами.

Также можно использовать:

· на экзаменах по физике – линейку и непрограммируемый калькулятор;

· на экзаменах по химии – непрограммируемый калькулятор;

· на экзаменах по географии – линейку, транспортир и непрограммируемый калькулятор.

Не приносите на экзамен мобильные телефоны, ноутбуки, карманные персональные компьютеры и прочие электронные устройства, а также любые справочные материалы (за исключением разрешенных материалов из утвержденного списка). Если вы нарушите правила экзамена, вас удалят с экзамена. При этом будет составлен и передан в Государственную экзаменационную комиссию (ГЭК) акт для проведения расследования.

Перед началом экзамена вам еще раз напомнят его правила (как заполнять экзаменационные бланки, сколько времени будет продолжаться экзамен, когда и как можно будет узнать результаты, как подавать апелляции). После этого организаторы выдадут вам задания (КИМы), бланки ЕГЭ и черновики.

На ЕГЭ используются только бланки, форма которых официально утверждена приказом Рособрнадзора:

· бланк регистрации;

· бланк ответов №1 (для ответов на задания типов А и В);

· бланк ответов №2 (для ответов на задания типа С); 

· дополнительный бланк ответов №2.

Только после того, как все участники экзамена заполнят регистрационные поля бланков, экзамен официально начнется, и вы сможете приступить к выполнению заданий.

При проверке заполненные бланки сканируются и автоматически обрабатываются с помощью специальной техники, поэтому вы должны точно соблюдать правила заполнения:

· Заполняйте бланк ЕГЭ только черными чернилами, гелевой, капиллярной или перьевой ручкой.

· Если вы все-таки используете шариковую ручку – 2-3 раза аккуратно обводите контур каждого символа, чтобы избежать ошибок при сканировании.

· Даже в черновиках не используйте любые цветные чернила и карандаш, а также «замазку» для исправлений.

· Записывая ответ на задание, строго следуйте инструкции в КИМе.

· Заполняйте каждое поле в бланках, начиная с первой позиции.

· Заполняя поля во всех бланках, используйте как образец написание символов в верхней части бланка №1. Будьте внимательны и аккуратны – небрежное написание может привести к тому, что символ будет распознан неправильно, и вы потеряете баллы. 

· Отмечайте ответы «крестиком» (Х). Линия не должна быть слишком толстой. Если линия толстая, в поле можно провести только одну диагональную линию.

· Если у вас нет информации для заполнения поля – оставьте его пустым. Прочерки делать нельзя.

· Не делайте на бланках ответов №1 и №2 (в том числе и на дополнительном бланке №2) никаких записей и пометок, по которым можно установить вашу личность.

· Запрещено делать в полях бланков, вне этих полей и в полях, заполненных типографским способом, какие-либо записи или пометки, не относящиеся к этим бланкам.

В 2010 году на сдачу ЕГЭ отводилось:

· 240 минут – математика, литература, информатика и ИКТ;

· 210 минут – физика, история, естествознание;

· 180 минут – русский язык, биология, география, химия;

· 160 минут – иностранные языки (немецкий, английский, французский, испанский).

Как оценивают и когда объявляют результаты ЕГЭ? Свидетельство о результатах ЕГЭ и аттестат о среднем образовании
Результаты ЕГЭ оценивают по 100-балльной шкале. Для каждого предмета устанавливается минимальное количество (порог) баллов. Величину минимального порога объявляют в течение 6–8 дней после сдачи ЕГЭ в основные сроки и через 3 дня после сдачи ЕГЭ в дополнительные сроки в июле. 

Если вы преодолели минимальный порог по обязательным предметам ЕГЭ (русский язык и математика), вам выдадут два документа: школьный аттестат и свидетельство о результатах ЕГЭ. В школьный аттестат выставляются оценки по 5-балльной системе, которые определяются как среднее арифметическое ваших годовых оценок за 10 – 11 (12) классы. Результаты ЕГЭ на оценки в аттестате не влияют.

Если вы не смогли сдать обязательные предметы по ЕГЭ в установленные сроки, а затем и при пересдаче, аттестат вам не выдадут. Если же вы успешно сдали экзамены по русскому языку и математике, но не сдали предметы по выбору, школьный аттестат вам будет выдан.

Если вы не сдали экзамен по одному из обязательных предметов, вы имеете право на одну пересдачу в текущем году. Однако если вы «завалили» и русский язык, и математику, вы сможете пересдать ЕГЭ только в следующем году.

Свидетельство о результатах ЕГЭ действительно до 31 декабря года, следующего за годом его получения. Например, если вы сдали экзамен в 2010 году, ваши результаты будут действительны до 31 декабря 2011 года.

Результаты ЕГЭ призывников не «пропадают». Если вы сдали экзамен, и в том же году были призваны в армию – вы сможете использовать свои результаты для поступления в вуз в течение года после увольнения с военной службы.

Может получиться так, что у вас на руках окажутся два и более не просроченных свидетельства о результатах ЕГЭ (например, после пересдачи). Вы можете использовать для поступления в вуз результаты любого из них по собственному выбору – как удобнее (и выгоднее) вам.

Президент РФ Дмитрий Медведев подписал поправки в законы "Об образовании" и "О высшем и послевузовском профессиональном образовании", запрещающие школьникам иметь при себе мобильные телефоны и калькуляторы при сдаче ЕГЭ и вступительных экзаменов. Об этом 3 февраля сообщает агентство ИТАР-ТАСС.

Согласно поправкам, людям, сдающим и принимающим ЕГЭ и вступительные экзамены в вузы и техникумы, запрещается иметь при себе "средства связи и электронно-вычислительной техники". Также приносить подобные устройства запрещено на школьные олимпиады.

Кроме того, в поправках указано, что информация, содержащаяся в контрольных материалах ЕГЭ, является секретной. За ее разглашение наступает ответственность в соответствии с законодательством РФ.

Поправки в образовательные законы были приняты Госдумой 14 января и одобрены Советом Федерации 26 января.

До сих пор правила проведения ЕГЭ, не имеющие статуса федерального закона, запрещали использовать на экзамене мобильные телефоны, но иметь их при себе разрешалось. Министерство образования и науки пыталось запретить приносить телефоны в аудитории, но министерство юстиции сочло этот запрет неконституционным.
Распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 марта 2011 г. № 385-р установлен перечень вузов, которым в 2011 году предоставляется право проводить дополнительные вступительные испытания профильной направленности.

Основным критерием при отборе таких вузов является число абитуриентов-высокобалльников. Подать заявку на проведение дополнительного испытания могут те вузы, у которых на каждое бюджетное место претендует не менее двух выпускников с результатами ЕГЭ выше 80 баллов по профильному предмету.

В список 2011 года вошли 8 вузов, которые имеют право провести дополнительные испытания по 13 направлениям подготовки (специальностям):
Московская государственная юридическая академия им. О.Е.Кутафина (юриспруденция);
Московский государственный лингвистический университет (лингвистика; реклама и связи с общественностью);
Российский государственный гуманитарный университет (лингвистика);
Московский педагогический государственный университет (психология; социология);
Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А.Добролюбова (лингвистика);
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (прикладная математика и информатика; международные отношения; бизнес-информатика);
Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения (мехатроника и робототехника);
Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики (информатика и вычислительная техника).
Дополнительное вступительное испытание профильной направленности устанавливается вузом по профильному общеобразовательному предмету, определенному перечнем вступительных испытаний.

Перечень государственных высших учебных заведений и направлений подготовки (специальностей), при приеме на которые могут проводиться дополнительные вступительные испытания профильной направленности, утверждаются Правительством Российской Федерации ежегодно.

Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет, имеющие особый статус, самостоятельно принимают решение о проведении одного дополнительного вступительного испытания профильной направленности при приеме для обучения по всем направлениям подготовки (специальностям).

