ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

к учебному плану

 коррекционно-развивающего обучения классов VII вида

на 2011 – 2012 учебный год.
   Учебный план начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития составлен на основе:

-  Базисного учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений 7 вида (приложение к приказу МО РФ от 10.04.2002 г. № 29/2065 – п);

-  требований федерального Базисного учебного плана 2004 года: приказ Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- приказа  Министерства образования и науки Российской Федерации от 03.06.2011 № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312»;
- Постановления  Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189, (зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 03.03.2011 № 19993);

- При реализации Базисного учебного плана  используются   учебники в соответствии с перечнем, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 24.12.2010 № 2080 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011/2012 учебный год».
 Учебный план составлен с учётом решения двух основных задач:

1. Сформировать основы функциональной грамотности и основные умения и навыки учения и общения, дать обучающимся начальные представления об отечественной и мировой культуре.

2. Как можно полнее скоррегировать отставание в развитии обучающихся, ликвидируя пробелы в знаниях и представлениях об окружающем мире, характерные для этих обучающихся, и преодолеть недостатки, возникшие в результате нарушенного развития, включая недостатки мыслительной деятельности, речи, моторики, пространственной ориентировки, регуляции поведения. Соответственно учебный план стоит из нескольких разделов. 

В школе функционируют  2 специальных (коррекционных) класса 7 вида: 3-Г, 4-Г классы. Учебный план определяет максимальный объём учебной нагрузки обучающихся,  учебные предметы, учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам.

Программы обучения, реализуемые в этих классах, обеспечивают усвоение содержания начальной ступени обучения и реализацию стандарта требований к знаниям и умениям обучающихся. Программы  построены с учётом специфики усвоения учебного материала детьми, испытывающими трудности в обучении, причиной которых являются различного характера задержки психического развития.

   Начальная школа призвана сформировать первоначальные учебные и общетрудовые умения и навыки, совершенствовать интеллектуальное развитие каждого ученика, дать знания основ наук, активизировать интерес к художественному и техническому творчеству, приобщить к культурным ценностям человечества.

  Реализуемая программа обучения, сохраняя основное содержание образования, принятое для массовой школы, отличается тем, что предусматривает коррекционную направленность обучения.

  В содержание базисных учебных курсов «Русский язык» и «Математика» введены разделы, ориентированные на подготовку детей к восприятию последующего учебного материала. Изучение наиболее трудных разделов программ также предваряется различного рода практическими упражнениями, которые способствуют накоплению у обучающихся непосредственных наблюдений.

  Развитие речи предусмотрено в составе программы «Окружающий мир», «Литературное чтение» и  как самостоятельные занятия с учителем-логопедом.  На уроках по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи решаются задачи восполнения пробелов в развитии детей, расширения их кругозора. Обогащения чувственного опыта, формирования общеинтеллектуальных умений (анализ, обобщение, группировка, классификация) на близком жизненному опыту ребёнка материале, обогащения словаря и развития связной монологической речи.
Продолжается изучение английского языка, что  обеспечивает возможность  перевода обучающихся, успешно освоивших программы для специальных (коррекционных) классов 7 вида, в соответствующий класс общеобразовательного учреждения. 
 Для увеличения двигательной активности обучающихся, развития моторики, координации движений, ориентировки в пространстве, улучшения эмоционального состояния дополнительный час, выделенный на преподавание предмета «Физическая культура» будет реализован в рамках предмета «Ритмика». 
   Использование продуктивных видов деятельности на уроках трудового обучения способствует формированию навыков планирования, самоконтроля, самооценки – важнейших качеств учебной деятельности, на предмет «Труд» выделено 2 часа в неделю. 
  По изобразительному искусству и музыке используются программы общеобразовательной школы.

Еженедельные занятия  проводит педагог-психолог и учитель-логопед.
  Предусмотрены специальные часы индивидуально-групповых занятий. Индивидуально-групповые занятия оказываются за пределами максимальной нагрузки обучающихся. Однако указанное количество недельных часов (3 часа в каждом классе), отводимых на эти занятия, входит в нагрузку не каждого отдельного обучающегося, а учителя. На долю же каждого обучающегося приходится в неделю от 15 до 30 минут, поскольку занятия ведутся индивидуально или в маленьких группах (из 2-х-3-х человек), укомплектованных на основе сходства корригируемых недостатков.  

   Предметы учебного плана коррекционно-развивающего обучения обеспечены учебниками УМК «Школа России», рабочие программы педагогов составлены в соответствии с программами для общеобразовательных учреждений (коррекционно-развивающее обучение)- сборник программ под редакцией Л.А.Вохмяниной ( «Дрофа», 2000год).

